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Зо ла та, се раб ро, 
квет кі...
Му зей гіс то рыі Ма гі лё ва на быў каш тоў ны ра ры тэт

Ня даў на фон ды Му зея гіс то рыі Ма гі лё ва па поў ні лі ся слуц кі мі па-
яса мі, а дак лад ней, іх фраг мен та мі. Тут на бы лі лі тур гіч нае по кры ва 
(ана лой нік), упры го жа нае ары гі наль ны мі тка ны мі вы ра ба мі, ство-
ра ны мі ка лісь ці ў Слуц ку.

Як ад зна чыў ды рэк тар му зея Аляк сей БА ЦЮ КОЎ, гэ ты на бы так 
са праў ды бяс цэн ны. Ра ней вя лі ся пе ра мовы аб маг чы мас ці куп лі цэ ла га 
по яса, зроб ле на га на ўзор слуц ка га. Але та ды па трэб на бы ло на збі раць 
до сыць вя лі кую су му — гэ та га свое ча со ва зра біць не атры ма ла ся. Да та го 
ж той вы раб да ту ец ца больш поз нім ча сам. У ана лой ні ку, на бы тым ня даў-
на, вы ка ры ста ны «тыя са мыя» ары гі наль ныя слуц кія па ясы — та му гэ та 
вель мі каш тоў ны му зей ны экс па нат. Маг чы ма, пер ша па чат ко ва з па ясоў 
зра бі лі свя та рскую ры зу, а ўжо паз ней яна бы ла вы ка ры ста на для вы ра бу 
ана лой ні ка. Да рэ чы, по кры ва ўпры го жа на так са ма фраг мен та мі дзвюх 
ін шых каш тоў ных тка нін — з за ла ты мі і ся рэб ра ны мі ніт ка мі.

Гро шы на на быц цё вы дат ка ва ны з дзяр жаў на га бюд жэ ту. Ад ра зу пас ля 
куп лі каш тоў ную рэч на кі ра ва лі на экс пер ты зу ў На цы я наль ны мас тац кі му зей, 

дзе бы ла атры ма на кан-
суль та цыя рэ стаў ра та ра. 
По ясу зра бі лі спе цы яль ную 
ачыст ку. І вы ра ша на бы ло 
вы стаў ляць яго два ра зы на 
год — кож ны раз на пра ця гу 
ме ся ца. Бо па тра ба ван ні да 
за ха ван ня тка ных вы ра баў 
да во лі жорст кія — яны мо-
гуць зна хо дзіц ца пад уз дзе-
ян нем свят ла толь кі па ру 
ме ся цаў на год, а ў ас тат ні 
час па він ны за хоў вац ца ў 
фон дас хо ві шчы, дзе за бяс-
печ ва ец ца па трэб ны тэм пе-
ра тур на-віль гот ны рэ жым. 

У ма гі лёў скім му зеі по яс мож на бу дзе ўба чыць у чэр ве ні — экс па на ван не 
пры мяр ку юць да Дня го ра да. Аляк сей Ба цю коў ад зна чае, што по яс, маг чы ма, 
вы клі ча вя лі кую ці ка васць у на вед валь ні каў. Не ка то рыя з іх ад зна ча юць, што 
спе цы яль на за ві та юць, каб па гля дзець на ра ры тэт.

Слуц кія па ясы, якія бы лі вы ка ры ста ныя для аздаб лен ня ана лой ні ка, 
бы лі зроб ле ныя ў Слуц ку ў кан цы XVІІІ — па чат ку XІX ста год дзя. Гэ та бы лі 
ча ты рох ба ко выя кун ту шо выя па ясы з кі ры ліч най мет кай у ку тах ад на го з 
кан цоў «СЛУЦ КЕ». Ана ла гіч ны по яс зна хо дзіц ца ў фон дах На цы я наль на га 
му зея ў Вар ша ве, і не так даў но яго пры во зі лі на ча со вае экс па на ван не ў 
На цы я наль ны мас тац кі му зей у Мінск.

У на быц ці каш тоў-
на га экс па на та му зею 
па спры я лі Ра ман Кры-
цук і Анд рэй Рад коў. 
Да рэ чы, дзя ку ю чы 
ста ран ням апош ня га 
ў свой час экс па зі цыю 
па поў ніў і ары гі наль ны 
Трэ ці Ста тут Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га.

Вар та ад зна чыць, 
што ў Му зеі гіс то рыі Ма-
гі лё ва вя дзец ца ак тыў-
ная ра бо та па на быц ці 
каш тоў нас цяў. Па коль-
кі сам му зей раз мя шча-
ец ца ў ра ту шы, то асаб-
лі вая ўва га ўдзя ля ец ца по шу ку і куп лі ў пры ват ных асоб гіс то ры ка-куль тур ных 
каш тоў нас цяў, ад па вед ных вя ду чай экс па зі цый най тэ ма ты цы му зея — «Ма-
гі лёў эпо хі Маг дэ бург ска га пра ва». Ад нак не па кі да юць па-за ўва гай і ін шыя 
пом ні кі куль ту ры, што рэ прэ зен ту юць ду хоў ную спад чы ну го ра да Ма гі лё ва і 
ўсёй Бе ла ру сі. Не так даў но тут на бы лі шаб лю-«кас цюш коў ку», ка мер гер скі 
ключ Ста ні сла ва Аў гус та Па ня тоў ска га, кні гі «Ча соў нік», «Псал тыр» і мно гае 
ін шае. Не ка то рыя ка лек цы я не ры на бы ва юць каш тоў ныя прад ме ты для ся бе, 
але пэў ны час вы стаў ля юць іх у му зеі — на прык лад, твор Ві толь да Бя лы ніц ка-

га-Бі ру лі (эс кіз да кар-
ці ны «Вес на выя во ды») 
1930 го да мож на бу дзе 
ба чыць у ра ту шы пад-
час тэ ма тыч ных вы стаў 
і ме ра пры ем стваў.

Ча сам пры ват ныя 
асо бы ро бяць ах вя ра-
ван ні на на быц цё кан-
крэт ных экс па на таў. 
На прык лад, Алесь 
Чай чыц з Маск вы пры-
дбаў для му зея кні гу 
«Дзіў ныя па ве дам лен-
ні пра езу і таў у Бе ла-
ру сі» XVІІІ ста год дзя, 
а Анд рэй Пры нес лік з 
Маск вы — на бор паш-
то вак з ві да мі Ма гі лё-

ва па чат ку ХХ ста год дзя. Срод кі на на быц цё пе ра вы да дзе на га ў 1744 
го дзе асоб ні ка Трэ ця га Ста ту та Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га вы дат ка ваў 
пісьменнік Ва ле рый Ка за коў.

Ця пер вя дзец ца збор срод каў на на быц цё кні гі «Апост ал», вы да дзе най 
Спі ры до нам Со ба лем у Ку цей не ў 1632 го дзе, — не аб ход на са браць ка-
ля 10 000 USD. Усе ах вот ныя мо гуць пе ра ліч ваць гро шы на даб ра чын ны 
ра ху нак му зея

�

Узор для роз ных 
па ка лен няў

— Ка лі гля дзіш на бе ла рус кую 
рэ ча іс насць і гіс то рыю праз прыз му 
асоб, якія ў ёй бы лі, ба чыш, коль кі 
вы дат ных дзея чаў пры свя ці лі ся-
бе ін шай зям лі. І та кіх пры кла даў 
шмат, — ад зна чы ла дэ пу тат Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі Але на АНІ-
СІМ. — Што да ты чыц ца Бра ні сла ва 
Та раш ке ві ча, ён усім сва ім жыц-
цём слу жыў Бе ла ру сі. На ту раль на, 
шлях у яго быў ня прос ты, як і тыя 
ча сы, у якія жыў. Але, та ле на ві ты 
ад на ра джэн ня, дзя ку ю чы спры-
ян ню доб рых лю дзей ён рас крыў 
у са бе не толь кі та ле на ві та га мо-
ва знаў цу, але і ўва со біў вы дат на-
га гра мад ска га дзея ча, які слу жыў 
ме на ві та свай му на ро ду і куль ту ры. 
Яго жыц цё вы шлях — гэ та ўзор і 
прык лад для роз ных па ка лен няў 
бе ла ру саў.

З той дум кай, што Бра ні слаў 
Та раш ке віч, як і мно гія ін шыя 
дзея чы, шмат зра біў для бе ла ру-
шчы ны, згод ны і пер шы на мес нік 
ды рэк та ра Цэнт ра да сле да ван-
няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 
і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі Аляк-
сандр ЛУ КА ША НЕЦ. Ён ад зна чыў, 
звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў кан-
фе рэн цыі:

— Дзя ку ю чы Та раш ке ві чу бе-
ла рус кая мо ва жы ла, жы ве і, я 
ўпэў не ны, бу дзе жыць да лей, якія 
б ні бы лі праб ле мы і скла да нас ці. 
Най перш та му, што ёсць мы з ва-
мі. Як ка заў у кан цы XX ста год дзя 
на род ны па эт Бе ла ру сі Ніл Гі ле віч, 
усе пла чуць, што бе ла рус кая мо ва 
па мі рае. Але, мо жа, та му і пла чуць, 
што яна ні як не па мрэ?..

Прад стаў нік 
«за ла той мо ла дзі»

Па драб ні цах ад на віць кар ці-
ну жыц ця Та раш ке ві ча, уя віць, як 
склад ваў ся лёс гэ та га ча ла ве ка, 
да па мог кан ды дат фі ла ла гіч ных 
на вук, пра фе сар Ар сень ЛІС:

«Бра ні слаў Та раш ке віч — 
прад стаў нік на шай «за ла той 
мо ла дзі» па чат ку XX ста год дзя. 
На ра дзіў ся ён у за сцен ку Ма цю-
ліш кі, што на Ві лен шчы не, по бач 
са ста ра жыт ным трак там, які вёў 
з Віль ні на По лацк. Пер шую аду-
ка цыю атры маў у мяс тэч ку Ла-

ва рыш кі. Яго пад рых та ва ла ін-
тэ лі гент ная жан чы на з ва ко лі цы, 
якая ўба чы ла ў гэ тым хлоп чы ку 
здоль нас ці і моц ную цягу да ву-
чобы. Баць кі, як і ўсе ся ля не ў 
той час, раз ва жа лі: «Мо жа, вар та 
па кі нуць сы на на гас па дар цы як 
спад чын ні ка?» За тое дзед ка заў: 
«Хла пец у вас рас це здоль ны, 
пус кай це яго ў на ву ку, дай це яму 
адукацыю».

Па чат ко вую гра ма ту ён за сво-
іў у су сед кі, трош кі пад ву чыў ся ў 
мяс тэч ку. Я на вед ваў Ла ва рыш кі ў 
1970-х га дах, ха дзіў па ва ко лі цах. У 
той час там усе га ва ры лі на доб рай 
бе ла рус кай мо ве. Я быў пры ем на 
ўра жа ны, што дзе ці гу ка юць па-бе-
ла рус ку. І на ват ні за вая са вец кая 
ад мі ніст ра цыя размаўляла са мной 
на прос тай га вор цы.

Шчас лі вы вы па дак, што з 1906 
го да Та раш ке віч ву чыў ся ў Дру-
гой Ві лен скай бе ла рус кай гім на-
зіі. Гэ та бы лі не спа кой ныя ча сы, 
яшчэ не ад па лы ха ла Пер шая 
рус кая рэ ва лю цыя 1905—1907 
га доў, якая ад гу ка ла ся і на ўскра-
і нах Ра сій скай ім пе рыі. Та раш ке-
віч рос ва ўзбун та ва ным гра мад-
стве. Вы зна чаль ным бы ло і тое, 
што та ды ўжо пра ца ва ла га зе та 
«На ша Ні ва» — вы дан не, якое ра-
бі ла на цыю з бе ла ру саў і аб' яд на-
ла ва кол ся бе пер шае па ка лен не 
на цы я наль най ін тэ лі ген цыі. На ву-
ча ю чы ся ў Віль ні, ён кан так та ваў 
з Вац ла вам Лас тоў скім, бра та мі 
Луц ке ві ча мі. Ужо та ды пра сяк нуў-
ся той за да чай, што ста я ла пе рад 
ім і на ро дам.

У 1911 го дзе Та раш ке віч едзе 
ў Пет ра град ва ўні вер сі тэт і па сту-
пае на гіс то ры ка-фі ла ла гіч ны фа-
куль тэт. У той жа час стаў чле нам 
пер шай бе ла рус кай пар тыі, што 
дзей ні ча ла не ле галь на, — Бе ла-
рус кай Са цы я ліс тыч най Гра ма ды. 
Ува хо дзіў ён і ў лі та ра тур на-на ву-
ко вы гур ток, якім кіраваў вы дат-
ны бе ла рус кі асвет нік Бра ні слаў 
Эпі мах-Шы пі ла. Там па су бо тах 
збі ра ла ся бе ла рус кая мо ладзь, 
ве ча ра мі чы та лі рэ фе ра ты, пры-
све ча ныя гіс то рыі Ай чы ны. Ужо ў 
пер шы год на ву чан ня Та раш ке віч 
пра чы таў тры дак ла ды, пры све ча-
ныя асэн са ван ню бе ла рус кай гра-
мад скай дум кі. Яны бы лі зроб ле ны 
на пад ста ве пісь мо вых ма тэ ры я-
лаў аль бо ма Вя ры гі-Да рэў ска га. 
Там жа Та раш ке віч па спра ба ваў 
аб агуль ніць не ка то рыя на зі ран ні 
за бе ла рус кай мо вай.

Ака дэ мік Шах ма таў, які ў свой 
час за сту піў ся за ўкра ін скую мо ву, 
ка заў: «Дай це мне вуч ня, фі ла ла-
гіч на здоль на га, каб ён у перс пек-
ты ве за ня ўся бе ла рус кай мо вай». 
Да яго ха це лі на кі ра ваць Мак сі ма 
Баг да но ві ча, але ў та го бы ло сла-
бае зда роўе. Та ды ад пра ві лі моц-
нага, чыр ва на шчо ка га ся лян ска га 
хлоп ца Бра ні сла ва, яко га вы лу чы лі 
бра ты Луц ке ві чы.

Да кан ца 1917 го да Та раш ке віч 
ужо за вяр шаў гра ма ты ку. Ён сам 
вы пра ца ваў лінг віс тыч ныя тэр мі ны 
на бе ла рус кай асно ве. Ка лі ў яго 
паз ней пы та лі ся, як ён гэ та зра біў, 
Та раш ке віч ад каз ваў, што ка рыс-
таў ся во пы там напісання гра ма тык 
рус кі мі, поль скі мі, чэш скі мі лінг віс-
та мі. Ад нос на тэр мі на ло гіі ра іў ся з 
Шах ма та вым і Кар скім, а так са ма з 
сяб ра мі-сту дэн та мі з Бе ла ру сі.

Вы даць гра ма ты ку ў Пет ра гра-
дзе яму не ўда ло ся, хоць пра ца ваў 
у ка мі са ры я це, ство ра ным бе ла ру-
са мі, бо там не бы ло ад па вед на га 
дру кар ска га рыш тун ку — бе ла рус-
кіх лі тар — і з па пе рай бы ло цяж-
ка. Та ды ён звяр нуў ся ў Віль ню і 
вы даў «Бе ла рус кую гра ма ты ку для 
школ» во сен ню 1918 го да, на па-
чат ку на ву чаль на га се зо на, у дру-
кар ні Мар ці на Кух ты. Ён яшчэ не 
меў на ву ко вай сту пе ні, але па іні-
цы я ты ве Ула са ва для на дан ня 
важ кас ці вы дан ню па зна чы лі, што 
Та раш ке віч — да цэнт Пет ра град-
ска га ўні вер сі тэ та.

Гра ма ты ка ады гра ла вель мі вя-
лі кую прак тыч ную ро лю. У ёй быў 
аб агуль не ны во пыт той пісь мен-
нас ці, якая ўжо ак тыў на раз ві ва ла-
ся ў но вай бе ла рус кай лі та ра ту ры 
дру гой па ло вы XІX і асаб лі ва па-
чат ку XX ста год дзя.

Ча ты ры вы дан ні «Бе ла рус кай 
гра ма ты кі для школ» вый шлі без 
якіх-не будзь змен. А пя тую, ужо 
апы нуў шы ся ў поль скай тур ме, 
ён да пра ца ваў. Зы хо дзіў з та го, 
што боль шасць бе ла рус кіх школ у 
За ход няй Бе ла ру сі бы лі ад кры ты 
фак тыч на ах вяр най са ма ад да най 
пра цай на стаў ні каў.

У За ход няй Бе ла ру сі мяс цо вы-
мі ўла да мі за кры ва лі ся бе ла рус кія 
шко лы і на стаў ніц кія се мі на рыі. У 
тыя ча сы за кры лі Будс лаў скую, 
Ба рун скую, Свіс лац кую бе ла рус-
кія на стаў ніц кія се мі на рыі... Па ля кі 
ра бі лі стаў ку на тое, каб па ла ні за-
ваць гэ ты край. Яны ра зу ме лі, што 
школь ная асве та — моц ны ачаг су-
пра ціў лен ня па ла ні за цыі...»

Да лей шы лёс ства раль ні ка бе-
ла рус кай гра ма ты кі быў змроч ным. 
Па аб ме не па літ зня во ле ны мі яго 
на кі ра ва лі ў Са вец кі Са юз. Ад нак, 
пра пра ца ваў шы пэў ны час, Та раш-
ке віч быў арыш та ва ны і ў 1937 го-
дзе рас стра ля ны.

* * *
Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка-

ша нец, да лей шае раз віц цё бе ла-
рус кай мо вы вель мі ва га ла ся па-
між рус кай і поль скай. У 1926 го дзе 
ад быў ся пе ра ход з ла цін ска га на кі-
ры ліцкі ал фа віт — гэ та быў крок да 
зблі жэн ня з рус кай мо вай. У 1933 
го дзе бы ла пра ве дзе на рэ фор ма 
бе ла рус ка га пра ва пі су, пас ля якой 
на пісь ме пе ра ста лі па зна чаць асі-
мі ля цый ную мяк касць, змя ні лі ся і 
пра ві лы вы маў лен ня зыч ных у за-
па зы ча ных сло вах: за мест «пля не-
та, кля сыч ны», ста лі ка заць «пла-
не та, кла січ ны». І гэ та быў рэз кі 
ўхіл у бок зблі жэн ня бе ла рус кай 
пісь мо вай мо вы з рус кай пісь мо вай 
мо вай. На ступ ныя рэ фор мы, на 
дум ку да след чы ка, бы лі скі ра ва-
ны на ўма ца ван не на цы я наль ных 
ад мет нас цяў ва ўмо вах бе ла рус-
ка-рус ка га двух моўя

�

Асо баАсо ба  ��

ЁН СЛУ ЖЫЎ 
БЕ ЛА РУ СІ

ПРА НЯ ПРОС ТЫ ЛЁС БРА НІ СЛА ВА ТА РАШ КЕ ВІ ЧА

Ка лі пы та лі ся, як ён гэ та 
зра біў, Та раш ке віч ад каз ваў, 
што ка рыс таў ся во пы там 
напісання гра ма тык 
рус кі мі, поль скі мі, чэш скі мі 
лінг віс та мі.

Ха це лі на кі ра ваць 
Мак сі ма Баг да но ві ча, 
але ў та го бы ло сла бае 
зда роўе. Та ды вы пра ві лі 
крэп ка га, чыр ва на шчо ка га 
Бра ні сла ва, яко га вы лу чы лі 
бра ты Луц ке ві чы.

Слуц кі по яс, што за хоў ва ец ца 
ў Му зеі гіс то рыі Ма гі лё ва.

Эс кіз кар ці ны «Вес на выя во ды» 
Ві толь да Бя лы ніц ка га-Бі ру лі.

На на быц цё кні гі «Апост ал» Спі ры до на Со ба ля 
ця пер ак тыў на збі ра юць срод кі.

Матэрыялы падрыхтавала Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

125 га доў та му на ра дзіў ся 
вы дат ны дзе яч на шай зям лі, 

ча ла век, чыя пра ца ста ла 
пад мур кам для раз віц ця 

су час най бе ла рус кай мо вы. 
Пра асо бу Бра ні сла ва 

Та раш ке ві ча, яго ро лю 
ў на цы я наль ным ста наў лен ні 

раз ва жа лі на Між на род най 
на ву ко вай кан фе рэн цыі 

ў Ін сты ту це мо ва знаў ства 
імя Яку ба Ко ла са 

НАН Бе ла ру сі. Там 
аб мяр коў ва лі так са ма 

«веч на ак ту аль ныя» 
праб ле мы бе ла рус ка га 

пра ва пі су, гра ма ты кі і на огул 
ста ну бе ла рус кай мо вы 

ў двух моў ным гра мад стве.


